
IRACIONÁLNÍ VÝRAZY 

1) Částečně odmocněte: 

a) √𝑥ଷ ൳𝑥 ∙ √𝑥; 𝑥 ≥ 0൷ 

b) √𝑎ହ ൳𝑎ଶ ∙ √𝑎; 𝑎 ≥ 0൷ 

c) √8𝑥ହ ൳2𝑥ଶ ∙ √2𝑥; 𝑥 ≥ 0൷ 

d) ඥ𝑥ସ𝑦ଷ ൳𝑥ଶ𝑦 ∙ ඥ𝑦; 𝑥, 𝑦 ≥ 0൷ 

e) ඥ4𝑥ହ𝑦ଷ𝑧଺ ൳2𝑥ଶ𝑦𝑧ଷ ∙ ඥ𝑥𝑦; 𝑥, 𝑦, 𝑧 ≥ 0൷ 

f) ඥ25𝑥ଷ𝑦ଵ଴𝑧ହ ൳5𝑥𝑦ହ𝑧ଶ ∙ √𝑥𝑧; 𝑥, 𝑦, 𝑧 ≥ 0൷ 

g) √𝑎଻య  ൳𝑎ଶ ∙ √𝑎
య

; 𝑎 ≥ 0൷ 

h) √27𝑎ଵଵ𝑏଺య  ൳3𝑎ଶ𝑏ଶ ∙ √𝑎ଶయ
; 𝑎 ≥ 0൷ 

i) √125𝑎଻𝑏ଵଷ𝑐ଵ଺య  ൳5𝑎ଶ𝑏ସ𝑐ହ ∙ √𝑎𝑏𝑐
య

; 𝑎, 𝑏, 𝑐 ≥ 0൷ 

j) √𝑎ହ𝑏଺ర  ൳𝑎𝑏 ∙ √𝑎𝑏ଶర
; 𝑎, 𝑏 ≥ 0൷ 

k) √16𝑎ହ𝑏଺𝑐଻𝑑ଵଵర  ൳2𝑎𝑏𝑐𝑑ଶ ∙ √𝑎𝑏ଶ𝑐ଷ𝑑ଷర
; 𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑 ≥ 0൷ 

l) √𝑎ଵଶ𝑏ଷଵ𝑐଻ఱ  ൳𝑎ଶ𝑏଺𝑐 ∙ √𝑎ଶ𝑏𝑐ଶఱ
; 𝑎, 𝑏, 𝑐 ≥ 0൷ 

m) ඥ𝑥ଷ𝑦ଵଶ𝑧଼ల  ൳𝑦ଶ𝑧 ∙ √𝑥ଷ𝑧ଶల
; 𝑥, 𝑦, 𝑧 ≥ 0൷ 

2) Vyjádřete ve tvaru jedné odmocniny: 

a) 𝑥 ∙ ඥ𝑥𝑦ଷర  ቘඥ𝑥ହ𝑦ଷర
; 𝑥, 𝑦 ≥ 0቙ 

b) 𝑎ଶ𝑏 ∙ √𝑎ଷ𝑏
ర  ൳√𝑎ଵଵ𝑏ହర

; 𝑎, 𝑏 ≥ 0൷ 

c) 𝑥 ∙ ඥ𝑥𝑦 ൳ඥ𝑥ଷ𝑦; 𝑥, 𝑦 ≥ 0൷ 

d) 𝑥𝑦ଶ ∙ ඥ𝑥ଶ𝑦
య  ቘඥ𝑥ହ𝑦଻య

; 𝑥, 𝑦 ≥ 0቙ 

3) Vypočítejte a výsledek zapište ve tvaru odmocniny: 

a) ඥ𝑥𝑦 ∙ √𝑥 ൳𝑥 ∙ ඥ𝑦; 𝑥, 𝑦 ≥ 0൷ 

b) √𝑎ଶ𝑏ଶయ
∙ √𝑎𝑏ଶయ  ൳𝑎𝑏 ∙ √𝑏

య
; 𝑎, 𝑏 ≥ 0൷ 

c) √𝑥 ∙ √𝑥
య  ൳√𝑥ହల

; 𝑥 ≥ 0൷ 

d) ඥ𝑥𝑦 ∙ ඥ𝑥𝑦ଶయ  ቘ𝑦 ∙ ඥ𝑥ହ𝑦
ల

; 𝑥, 𝑦 ≥ 0቙ 

e) √𝑎
య

∙ √𝑎ଷర
∙ √𝑎ହల  ൳𝑎 ∙ √𝑎ଵଵభమ

; 𝑎 ≥ 0൷ 

f) √𝑎ଶ𝑏
య

∙ √𝑎𝑏ଶర
∙ √𝑎ଶ𝑏ଶల  ൳𝑎𝑏 ∙ √𝑎ଷ𝑏ଶభమ

; 𝑎, 𝑏 ≥ 0൷ 

g) √𝑥ଷ ÷ √𝑥ଶ ൳√𝑥; 𝑥 > 0൷ 

h) 
√ଶ௫మయ

∙ ඥ଼௫ఱయ

√଺௫
య  ቢ2𝑥ଶ ∙ ට

ଵ

ଷ

య
; 𝑥 > 0ባ 

g) 
√௫మయ

√௫
 ൳√𝑥

ల
; 𝑥 > 0൷ 

h) 
√௫యర

∙ ඥ௫ఱల

√௫భయభమ  ൳√𝑥; 𝑥 > 0൷ 



i) 
√௔మయ

∙ √௔యర

√௔షభభమ  ൳𝑎 ∙ √𝑎; 𝑎 > 0൷ 

j) ඥ√𝑥ଷరయ
 ൳√𝑥

ర
; 𝑥 ≥ 0൷ 

k) ඥ𝑎 ∙ √𝑎ଶయ  ൳√𝑎ହల
; 𝑎 ≥ 0൷ 

l) ඩ
௫

௬
∙ ඨ

௬

௫
∙ ට

௫

௬
 ቢටቀ

௫

௬
ቁ

ଷఴ

; 𝑥, 𝑦 > 0ባ 

m) ඩ௔

௕
∙ ඨ௔మ

௕మ
∙ ට

௔య

௕య

రయ

 ቢ ටቀ
௔

௕
ቁ

ଶଷమర

; 𝑎 ≥ 0; 𝑏 > 0ባ 

4) Vypočítejte a výsledek zapište ve tvaru odmocniny: 

a) ඥ𝑥 ∙ √𝑥
య

∙ √𝑥 ∙ √𝑥ଶయ  ൳𝑥 ∙ √𝑥ହల
; 𝑥 ≥ 0൷ 

b) ඥ𝑎 ∙ √𝑎ଶయఱ
∙ ඥ𝑎 ∙ √𝑎ସఱయ

∙ √𝑎ଵଵభఱ  ൳𝑎 ∙ √𝑎ଶయ
; 𝑎 ≥ 0൷ 

c) 
ඥ√௫

య
∙√௫

√௫
య  ൳√𝑥

య
; 𝑥 > 0൷ 

d) 
ට௔ర∙ √௔యరయ

∙ ඥ௔ఱల

ට௔∙ √௔మయర
 ⟦𝑎ଶ; 𝑎 > 0⟧ 

e) 
ට௔మ∙ඥ௔∙√௔

య
∙ ට௔∙ √௔

యర

ඥ௔ఱభమ  ൳√𝑎ହల
; 𝑎 > 0൷ 

f) ௔௕∙√௔

ට௔∙ √௔௕మయ
 ൳√𝑎ହ𝑏ସల

; 𝑎, 𝑏 > 0൷ 

5) Určete definiční obor daného výrazu: 

a) √3𝑥 ⟦𝑥 ∈ ⟨0; +∞)⟧ 

b) √𝑥 + 5 ⟦𝑥 ∈ ⟨−5; +∞)⟧ 

c) √3𝑥 + 5 ቘ𝑥 ∈ ർ−
ହ

ଷ
;  +∞ቁ቙ 

d) √1 − 𝑥 ⟦𝑥 ∈ (−∞; 1⟩⟧ 

e) √7 − 4𝑥 ቘ𝑥 ∈ ቀ−∞; 
଻

ସ
඀቙ 

f) ට
ଷ௫ାଶ

ହ
 ቘ𝑥 ∈ ർ−

ଶ

ଷ
;  +∞ቁ቙ 

g) √௫

௫ିଶ
 ⟦𝑥 ∈ ⟨0; 2) ∪ (2; +∞)⟧ 

g) √௫ିଵ

௫ାଷ
 ⟦𝑥 ∈ ⟨1; +∞)⟧ 

h) √𝑥 + √𝑥 − 2 ⟦𝑥 ∈ ⟨2; +∞)⟧ 

i) √2 + 𝑥 + √2 − 𝑥 ⟦𝑥 ∈ 〈−2; 2〉⟧ 

j) √ଶ௫ିଵ

√௫ାଷ
 ቘ𝑥 ∈ ർ

ଵ

ଶ
;  +∞ቁ቙ 



k) √௫ାଷ

√ଶି௫
 ⟦𝑥 ∈ ⟨−3; 2)⟧ 

6) Vypočítejte a výsledek zapište ve tvaru mocniny: 

a) 𝑥ଶ ∙ 𝑥
య

ఱ ∙ 𝑥
భ

య ቘ𝑥
ఱయ

భఱ; 𝑥 ≥ 0቙ 

b) 𝑥ି
భ

మ ∙ 𝑥ଶ ∙ 𝑥ି଴,ହ ⟦𝑥; 𝑥 ≥ 0⟧ 

c) 𝑎
ర

ఱ ∙ 𝑏ି
య

ర ∙ 𝑎ି
మ

య ∙ 𝑏ଶ ቘ𝑎
మ

భఱ𝑏
ఱ

ర; 𝑎, 𝑏 ≥ 0቙ 

d) ௫
భ
మ∙௫

భ
య

௫
భ
ర

 ቘ𝑥
ళ

భమ; 𝑥 > 0቙ 

e) ௔
ఱ
ల∙௔

ష
ర
య

௔
ఱ
మ∙௔

ష
య
ర

 ቘ𝑎ି
వ

ర; 𝑎 > 0቙ 

f) ቀ𝑥
ర

ఱ ∙ 𝑥ି
భ

మቁ

య

మ
 ቘ𝑥

వ

మబ; 𝑥 ≥ 0቙ 

g) ቀ𝑥
మ

యቁ

భ

ర
∙ ቀ𝑥

య

రቁ

భ

ల
∙ ቀ𝑥

భ

యቁ

భ

ఴ
 ቘ𝑥

భ

య; 𝑥 ≥ 0቙ 

h) 
ቆ௫

భ
మቇ

య

∙൫௫మ൯
భ
య

௫∙௫
మ
య

 ቘ𝑥
భ

మ; 𝑥 > 0቙ 

i) 
ቆ௔∙௕

భ
యቇ

భ
మ

ቆ௕షభ∙௔
య
మቇ

భ
య

 ቘ𝑏
భ

మ; 𝑎, 𝑏 > 0቙ 

 


